

Rostislav Košťál

Sur la stabilisation des oscillations par couplage

Časopis pro pěstování matematiky a fysiky, Vol. 65 (1936), No. 1, 40--48

Persistent URL: <http://dml.cz/dmlcz/123704>

Terms of use:

© Union of Czech Mathematicians and Physicists, 1936

Institute of Mathematics of the Academy of Sciences of the Czech Republic provides access to digitized documents strictly for personal use. Each copy of any part of this document must contain these *Terms of use*.



This paper has been digitized, optimized for electronic delivery and stamped with digital signature within the project *DML-CZ: The Czech Digital Mathematics Library* <http://project.dml.cz>

Sur la stabilisation des oscillations par couplage.

Rostislav Košťál, Praha.

(Reçu le 20 novembre 1934.)

On cherche à établir des relations entre les coefficients de l'équation de mouvement pour l'élément libre et entre les autres coefficients qui entrent dans l'équation de mouvement par suite du couplage pour que les oscillations soient stables, c'est-à-dire que le couplage produise des oscillations stables.

Considérons un système de n éléments libres; les oscillations du système (stables ou non) soient données par les équations

$$a_k \ddot{\varphi}_k + b_k \dot{\varphi}_k + c_k \varphi_k = 0, \quad 1 \leq k \leq n.$$

Couplons les éléments du système. Puis le mouvement de l'élément de l'indice k sera donnée par les équations

$$\begin{aligned} a_k \ddot{\varphi}_k + b_k \dot{\varphi}_k + c_k \varphi_k + \sum_r' (a_{kr} \ddot{\varphi}_r + b_{kr} \dot{\varphi}_r + c_{kr} \varphi_r) + \\ + \sum_r' (\alpha_{kr} \ddot{\varphi}_k + \beta_{kr} \dot{\varphi}_k + \gamma_{kr} \varphi_r) = 0, \quad 1 \leq k \leq n, \end{aligned} \quad (1)$$

où Σ' signifie la somme pour tous les r , à l'exception de $r = k$. Les trois premiers termes représentent le mouvement de l'élément libre. On déduit l'équation ci-dessus en portant des expressions suivantes¹⁾

$$\left. \begin{aligned} T &= \frac{1}{2} \sum_{k=1}^n a_k \dot{\varphi}_k^2 + \frac{1}{2} \sum_k \sum_r' a_{kr} \dot{\varphi}_k \dot{\varphi}_r + \frac{1}{2} \sum_k \sum_r' \alpha_{kr} \dot{\varphi}_k^2 + \sum_k \sum_r' m_{kr} \varphi_r \dot{\varphi}_k, \\ V &= \frac{1}{2} \sum_{k=1}^n c_k \varphi_k^2 + \frac{1}{2} \sum_k \sum_r' c_{kr} \varphi_k \varphi_r + \frac{1}{2} \sum_k \sum_r' \gamma_{kr} \varphi_k^2, \\ F &= \frac{1}{2} \sum_{k=1}^n b_k \dot{\varphi}_k^2 + \frac{1}{2} \sum_k \sum_r' d_{kr} \dot{\varphi}_k \dot{\varphi}_r + \frac{1}{2} \sum_k \sum_r' \beta_{kr} \varphi_k^2, \end{aligned} \right\} \quad (2)$$

¹⁾ Rost. Košťál, Les vibrations des systèmes couplés. Publications de la faculté des sciences de l'université Masaryk No. 140. 1931.

où $a_{kr} = a_{rk}$, $c_{kr} = c_{rk}$, $d_{kr} = d_{rk}$, $e_{kr} = -e_{rk}$, $b_{kr} = m_{kr} - m_{rk} + d_{kr} = e_{kr} + d_{kr}$, par l'équation de Lagrange

$$\frac{d}{dt} \left(\frac{\partial L}{\partial \dot{\varphi}_k} \right) - \frac{\partial L}{\partial \varphi_k} + \frac{\partial F}{\partial \varphi_k} = 0; \quad L = T - V.$$

Dans l'expression pour T il faut pour $1 \leq k \leq n$ $a_k \geq 0$.

Si l'élément de l'indice k effectue l'oscillation composée définie par les équations (1), chacun parmi ces éléments libres ne doit pas forcément effectuer le mouvement harmonique, c'est-à-dire ses oscillations ne doivent pas être stables. Nous allons chercher les conditions entre les coefficients a_k , b_k , c_k et les autres coefficients de l'équation (1) qui y entrent par suite du couplage pour que l'équation (1) donne des oscillations stables, autrement dit, pour que le couplage produise des oscillations stables.

En éliminant, du système de n équations (1), les variables $\varphi_1, \varphi_2, \dots, \varphi_{k-1}, \varphi_{k+1}, \dots, \varphi_n$, on obtient l'équation différentielle qui contient la variable φ_k et ses dérivées. Il s'agit alors de trouver les conditions nécessaires et suffisantes pour que l'élément k effectue des oscillations stables.

Désignons par

$$a_{kk} = a_k + \sum_r \alpha_{kr}, \quad b_{kk} = b_k + \sum_r \beta_{kr}, \quad c_{kk} = c_k + \sum_r \gamma_{kr}$$

et l'équation (1) devient

$$\sum_{r=1}^n (a_{kr} \ddot{\varphi}_r + b_{kr} \dot{\varphi}_r + c_{kr} \varphi_r) = 0, \quad 1 \leq k \leq n, \quad (3)$$

où la sommation est étendue sur tous les $1 \leq r \leq n$. Désignons les intégrales particulières de ce système des équations

$$\varphi_1 = e^{\lambda t}, \quad \varphi_2 = e^{\lambda t}, \quad \dots, \quad \varphi_r = e^{\lambda t}, \quad \dots, \quad \varphi_n = e^{\lambda t},$$

donc

$$\dot{\varphi}_r = \lambda \varphi_r, \quad \ddot{\varphi}_r = \lambda^2 \varphi_r, \quad 1 \leq r \leq n$$

et en substituant ces quantités dans (3)

$$\sum_{r=1}^n (a_{kr} \lambda^2 + b_{kr} \lambda + c_{kr}) \varphi_r = 0, \quad 1 \leq k \leq n.$$

C'est un système de n équations homogènes à n variables. La solution est possible quand

$$\begin{vmatrix} a_{11} \lambda^2 + b_{11} \lambda + c_{11}, & a_{12} \lambda^2 + b_{12} \lambda + c_{12}, & \dots, & a_{1n} \lambda^2 + b_{1n} \lambda + c_{1n} \\ a_{21} \lambda^2 + b_{21} \lambda + c_{21}, & a_{22} \lambda^2 + b_{22} \lambda + c_{22}, & \dots, & a_{2n} \lambda^2 + b_{2n} \lambda + c_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{n1} \lambda^2 + b_{n1} \lambda + c_{n1}, & a_{n2} \lambda^2 + b_{n2} \lambda + c_{n2}, & \dots, & a_{nn} \lambda^2 + b_{nn} \lambda + c_{nn} \end{vmatrix} = 0;$$

d'où

$$\alpha_0 \lambda^{2n} + \alpha_1 \lambda^{2n-1} + \alpha_2 \lambda^{2n-2} + \dots + \alpha_{2n-1} \lambda + \alpha_{2n} = 0, \quad (4)$$

où

$$\left. \begin{aligned} \alpha_0 &= \begin{vmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{n1} & a_{n2} & \dots & a_{nn} \end{vmatrix}, & \alpha_1 &= \sum_{\frac{n!}{(n-1)!}} \left\{ \begin{matrix} a_{11}, a_{12}, \dots, a_{1,n-1}, b_{1n} \\ a_{21}, a_{22}, \dots, a_{2,n-1}, b_{2n} \\ \vdots \\ a_{n1}, a_{n2}, \dots, a_{n,n-1}, b_{nn} \end{matrix} \right\}, \\ \alpha_2 &= \sum_{\frac{n!}{(n-1)!}} \left\{ \begin{matrix} a_{11}, a_{12}, \dots, a_{1,n-1}, c_{1n} \\ a_{21}, a_{22}, \dots, a_{2,n-1}, c_{2n} \\ \vdots \\ a_{n1}, a_{n2}, \dots, a_{n,n-1}, c_{nn} \end{matrix} \right\} + \\ &\quad + \sum_{\frac{n!}{(n-2)!2!}} \left\{ \begin{matrix} a_{11}, a_{12}, \dots, a_{1,n-2}, b_{1,n-1}, b_{1n} \\ a_{21}, a_{22}, \dots, a_{2,n-2}, b_{2,n-1}, b_{2n} \\ \vdots \\ a_{n1}, a_{n2}, \dots, a_{n,n-2}, b_{n,n-1}, b_{nn} \end{matrix} \right\}, \dots \\ \dots \alpha_{2n-2} &= \sum_{\frac{n!}{(n-1)!}} \left\{ \begin{matrix} c_{11}, c_{12}, \dots, c_{1,n-1}, a_{1n} \\ c_{21}, c_{22}, \dots, c_{2,n-1}, a_{2n} \\ \vdots \\ c_{n1}, c_{n2}, \dots, c_{n,n-1}, a_{nn} \end{matrix} \right\} + \\ &\quad + \sum_{\frac{n!}{(n-2)!2!}} \left\{ \begin{matrix} c_{11}, c_{12}, \dots, c_{1,n-2}, b_{1,n-1}, b_{1n} \\ c_{21}, c_{22}, \dots, c_{2,n-2}, b_{2,n-1}, b_{2n} \\ \vdots \\ c_{n1}, c_{n2}, \dots, c_{n,n-2}, b_{n,n-1}, b_{nn} \end{matrix} \right\}, \\ \alpha_{2n-1} &= \sum_{\frac{n!}{(n-1)!}} \left\{ \begin{matrix} c_{11}, c_{12}, \dots, c_{1,n-1}, b_{1n} \\ c_{21}, c_{22}, \dots, c_{2,n-1}, b_{2n} \\ \vdots \\ c_{n1}, c_{n2}, \dots, c_{n,n-1}, b_{nn} \end{matrix} \right\}, \\ \alpha_{2n} &= \begin{vmatrix} c_{11} & c_{12} & \dots & c_{1n} \\ c_{21} & c_{22} & \dots & c_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ c_{n1} & c_{n2} & \dots & c_{nn} \end{vmatrix}; \end{aligned} \right\} \quad (5)$$

$\Sigma \{ \}$ est la somme des déterminants (dont le nombre est indiqué à Σ) que l'on obtient en permutant les lettres a, b, c cités dans le déterminant. Désignons les racines de cette équation par $\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n$. Le nombre de racines deux à deux différentes soit ν ; désignons ces racines par $\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_\nu$. Pour chaque $\nu + 1 \leq \rho \leq 2n$ il existe un $1 \leq \sigma \leq \nu$ de telle propriété que $\lambda_\rho = \lambda_\sigma$. Désignons la multiplicité de la racine $\lambda_\mu, 1 \leq \mu \leq \nu$ par p_μ ; on a alors

$$\sum_{\mu=1}^{\nu} p_\mu = 2n.$$

La solution du système des équations différentielles (3) est donnée par les expressions

$$\begin{aligned} \varphi_k &= \sum_{\mu=1}^v (C_{k,\mu,0}e^{\lambda_\mu t} + C_{k,\mu,1}te^{\lambda_\mu t} + \dots + C_{k,\mu,p_\mu-1}t^{p_\mu-1}e^{\lambda_\mu t}), \\ \varphi_k &= \sum_{\mu=1}^v \sum_{\sigma=0}^{p_\mu-1} C_{k,\mu,\sigma} t^\sigma e^{\lambda_\mu t}, \end{aligned} \quad (6)$$

pour $k = 1, 2, \dots, n$; où en général $C_{k,\mu,\sigma} \neq 0$ pour tous les k, μ, σ .

I. Quand λ_μ est réel, trois cas peuvent arriver:

1. $\lambda_\mu > 0$, puis pour $\sigma \geq 0$ et $t \rightarrow \infty$ est $C_{k,\mu,\sigma} t^\sigma e^{\lambda_\mu t} \rightarrow \infty$,
2. a) $\lambda_\mu = 0$, puis pour $\sigma > 0$ et $t \rightarrow \infty$ est $C_{k,\mu,\sigma} t^\sigma e^{\lambda_\mu t} \rightarrow \infty$,
 b) $\lambda_\mu = 0$, puis pour $\sigma = 0$ et $t \rightarrow \infty$ est $C_{k,\mu,\sigma} t^\sigma e^{\lambda_\mu t} = \text{const.}$,
3. $\lambda_\mu < 0$, puis pour $\sigma \geq 0$ et $t \rightarrow \infty$ est $C_{k,\mu,\sigma} t^\sigma e^{\lambda_\mu t} \rightarrow 0$.

II. Quand la partie imaginaire de λ_μ est différente de zéro, en écrivant $\lambda_\mu = \varrho_\mu + i\omega_\mu$; trois cas peuvent se présenter de nouveau:

1. $\varrho_\mu > 0$, puis pour $\sigma \geq 0$ et $t \rightarrow \infty$ est $C_{k,\mu,\sigma} t^\sigma e^{\lambda_\mu t} \rightarrow \infty$,
2. a) $\varrho_\mu = 0$, puis pour $\sigma > 0$ et $t \rightarrow \infty$ est $C_{k,\mu,\sigma} t^\sigma e^{\lambda_\mu t} \rightarrow \infty$,
 b) $\varrho_\mu = 0$, puis pour $\sigma = 0$ et $t \rightarrow \infty$ les oscillations arrivent,
3. $\varrho_\mu < 0$, puis pour $\sigma \geq 0$ et $t \rightarrow \infty$ les oscillations arrivent.

Pour que les oscillations stables s'établissent, il faut que l'élongation primitive infiniment petite reste toujours infiniment petite, c'est-à-dire que les racines λ ne doivent pas être égales aux valeurs mentionnées sous 1 et sous 2a, dans le cas I de même que dans le cas II. La condition pour les oscillations stables est que les racines à la partie réelle nulle soient simples, les racines à la partie réelle négative peuvent être aussi multiples. Pour que les oscillations prennent naissance, il est nécessaire qu'au moins une racine ait la partie imaginaire différente de zéro.

Il s'agit maintenant de trouver les conditions, auxquelles doivent satisfaire les coefficients de l'équation (4) pour que ses racines satisfassent aux conditions citées ci-dessus. Nous n'avons rien supposé à l'égard des coefficients de l'équation (1), sauf qu'ils soient réels et $a_k \geq 0$ pour $1 \leq k \leq n$. On ne peut donc rien dire des coefficients de l'équation (4). Supposons que le premier coefficient $\alpha \neq 0$ — en partant des puissances élevées — ait l'indice $2n - m$; divisons l'équation par ce coefficient et écrivons l'équation résultante sous la forme de

$$f(\lambda) \equiv \lambda^m + \beta_1 \lambda^{m-1} + \beta_2 \lambda^{m-2} + \dots + \beta_m = 0, \quad (7)$$

où

$$\beta_k = \frac{\alpha_{2n-m+k}}{\alpha_{2n-m}}, \quad 1 \leq k \leq m.$$

Il en résulte que l'équation (7) peut avoir la racine égale à zéro qui n'est que simple. Quand l'équation (7) a la racine égale à zéro, écrivons $\bar{F}(\lambda) = f(\lambda)/\lambda$, dans le cas contraire posons $\bar{F}(\lambda) = f(\lambda)$; le degré de $\bar{F}(\lambda)$ soit m' . Puis $\bar{F}(\lambda)$ doit avoir des racines purement imaginaires exclusivement simples et des racines qui restent à partie réelle négative. Les conditions auxquelles doivent satisfaire les coefficients de l'équation donnée pour que ses racines possèdent les propriétés indiquées sont expliquées dans ma note „Contribution à la théorie des équations du n -ième degré.“²⁾

La condition nécessaire et suffisante, pour que les racines purement imaginaires d'une équation donnée à coefficients réels

$$f(x) \equiv x^n + a_1 x^{n-1} + a_2 x^{n-2} + \dots + a_n = 0, \quad (8)$$

($a_n \neq 0$ et $a_\nu = 0$ pour $\nu > n$) soient simples et que les racines qui restent aient la partie réelle négative, est

1. $a_{n-2\nu} > 0$ et ou tous les $a_{n-2\nu-1}$ positifs, ou tous égaux à zéro pour $0 \leq \nu \leq \left[\frac{n-1}{2} \right]$,

2. désignons par ϱ la signature de la forme quadratique

$$\sum_{\xi=1}^{\tau} \sum_{\eta=1}^{\tau} s_{\xi+\eta-2} y_{\xi} y_{\eta}, \quad (9)$$

où les s sont les sommes des puissances des racines du plus grand commun diviseur

$$d(y) \equiv d_0 y^{\tau} + d_1 y^{\tau-1} + \dots + d_{\tau} = 0,$$

des deux polynômes $g(y) = g(x^2)$, $h(y) = h(x^2)$, l'un formé des termes aux puissances x paires, l'autre formé des termes aux puissances x impaires de l'équation (8) $f(x) = g(x) + xh(x^2)$. Il doit être

$$\Delta_{\nu} > 0 \text{ pour } 1 \leq \nu \leq n - 2\varrho,$$

où

$$\Delta_{\nu} = \begin{vmatrix} a_1, a_3, a_5, \dots, a_{2\nu-1} \\ 1, a_2, a_4, \dots, a_{2\nu-2} \\ 0, a_1, a_3, \dots, a_{2\nu-3} \\ \vdots \\ a_{\nu} \end{vmatrix} \quad (3)$$

²⁾ Časopis pro pěstování matem. a fysiky, 65 (1936), pp. 28—32.

³⁾ Si la signature ϱ de la forme quadratique (9) satisfait à la condition $0 \leq \varrho < \frac{1}{2}n$, les $n - 2\varrho$ déterminants Δ_{ν} pour $1 \leq \nu \leq n - 2\varrho$ sont positifs. Alors il faut qu'au moins un coefficient impair $a_{n-2\nu-1}$ soit positif

Les conditions de ce théorème étant satisfaites, on a $\Delta_\nu = 0$ pour $n - 2\rho + 1 \leq \nu \leq n$.

Il faut y ajouter encore la condition qu'au moins une des racines soit complexe avec la partie imaginaire différente de zéro, autrement le mouvement oscillant n'aurait pas lieu. Cette condition arrive sous no 2. Alors nous allons résumer:

Pour que le système des équations différentielles (3) donne les oscillations stables, il faut et il suffit que l'équation caractéristique (7) remplisse les conditions suivantes:

1. S'il y a racine nulle, elle doit être simple. Dans ce cas introduisons la fonction $F(\lambda) = f(\lambda)/\lambda$, autrement $F(\lambda) = f(\lambda)$; désignons par m' le degré de $F(\lambda)$.

2. La signature de la forme quadratique

$$\sum_{\xi=1}^{m'} \sum_{\eta=1}^{m'} s'_{\xi+\eta-2} \lambda_\xi \lambda_\eta,$$

où s' sont les sommes des puissances des racines de l'équation caractéristique $F(\lambda) = 0$, doit être moindre que son rang au moins de 2.

3. $\beta_{m'-2\nu} > 0$ et ou tous les $\beta_{m'-2\nu-1}$ positifs ou tous égaux à zéro pour $0 \leq \nu \leq \left[\frac{m'-1}{2} \right]$.

4. Désignons par ρ la signature de la forme quadratique

$$\sum_{\xi=1}^{\tau} \sum_{\eta=1}^{\tau} s_{\xi+\eta-2} y_\xi y_\eta,$$

où les s sont les sommes des puissances du plus grand commun diviseur

$$d(y) \equiv d_0 y^\tau + d_1 y^{\tau-1} + \dots + d_\tau = 0$$

de deux polynômes, $g(y) = g(\lambda^2)$, $h(y) = h(\lambda^2)$, l'un formé des termes aux puissances x paires, l'autre formé des termes aux puissances x impaires de l'équation $F(\lambda) = 0$; $F(\lambda) = g(\lambda^2) + \lambda h(\lambda^2)$. Il doit être

$$\Delta_\nu > 0 \text{ pour } 1 \leq \nu \leq m' - 2\rho,$$

et, par conséquence, que tous les coefficients soient positifs—c'est le théorème 2 de ma note citée ci-dessus.

Si la signature $\rho = \frac{1}{2}n$, c'est-à-dire n est paire, le degré du plus grand commun diviseur peut être égal à $\frac{1}{2}n$, à condition que $h(x) = 0$ identiquement, c'est-à-dire que $a_{2\nu-1} = 0$ pour $1 \leq \nu \leq \frac{1}{2}n$. Puisque la signature est égale au degré $g(y)$, la forme quadratique (9) doit être définie positive, ce qui est équivalent à la condition 2 du théorème 1 de ma note citée ci-dessus.

où

$$\Delta_\nu = \begin{vmatrix} \beta_1, & \beta_3, & \beta_5, & \dots, & \beta_{2\nu-1} \\ 1, & \beta_2, & \beta_4, & \dots, & \beta_{2\nu-2} \\ 0, & \beta_1, & \beta_3, & \dots, & \beta_{2\nu-3} \\ & & & & \vdots \\ & & & & \beta_\nu \end{vmatrix}.$$

Ces règles permettent, d'après les valeurs des coefficients, de constater, si les oscillations stables arrivent ou non. On peut aussi trouver les coefficients qui entrent dans l'équation par suite du couplage, pour que les oscillations stables arrivent. On a rien supposé à l'égard des oscillations libres, donc elles peuvent être aussi instables et se stabilisent par le couplage.

Quand n éléments sont couplés, les coefficients entrants par le couplage doivent satisfaire aux conditions $a_{kr} = a_{rk}$, $c_{kr} = c_{rk}$, $d_{kr} = d_{rk}$, $e_{kr} = -e_{rk}$. Le couplage ajoute donc en général $4(n-1)n$ termes à coefficients α, γ, δ et ε qui peuvent être différents et encore $4\binom{n}{2}$ termes à coefficients a, c, d et e qui sont liés par la condition citée ci-dessus. En total, le couplage ajoute en général $4n(n-1) + 4\binom{n}{2} = 6n(n-1)$ termes. Si le couplage doit être symétrique, puis $a_{kr} = a_{rk}$, $c_{kr} = c_{rk}$, $d_{kr} = d_{rk}$, $e_{kr} = 0$, $\alpha_{kr} = \alpha_{rk}$, $\gamma_{kr} = \gamma_{rk}$, $\delta_{kr} = \delta_{rk}$, $\varepsilon_{kr} = 0$, alors le nombre des termes qui s'ajoutent par suite du couplage peut être au maximum $6\binom{n}{2} = 3n(n-1)$. Si le couplage doit être antisymétrique, puis il faut $a_{kr} = 0$, $c_{kr} = 0$, $d_{kr} = 0$, $e_{kr} = -e_{rk}$, $\alpha_{kr} = 0$, $\gamma_{kr} = 0$, $\delta_{kr} = 0$, $\varepsilon_{kr} = -\varepsilon_{rk}$ et le nombre des termes qui s'ajoutent par le couplage peut être au maximum $2\binom{n}{2} = n(n-1)$. C'est de cette façon que le nombre de coefficients est déterminé et ceux-ci peuvent varier de sorte que les oscillations stables arrivent.

*

Stabilisace kmitů sprážením.

(Obsah předešlého článku.)

Mějme systém n volných elementů; kmity těchto elementů (ať stabilní nebo nestabilní) jsou dány rovnicemi

$$a_k \varphi_k + b_k \varphi_k + c_k \varphi_k = 0, \quad 1 \leq k \leq n.$$

Když jsou tyto elementy spráženy, pak je pohyb k -tého elementu dán rovnicemi

$$a_k \ddot{\varphi}_k + b_k \dot{\varphi}_k + c_k \varphi_k + \sum_r (a_{kr} \ddot{\varphi}_r + b_{kr} \dot{\varphi}_r + c_{kr} \varphi_r) + \\ + \sum_r (\alpha_{kr} \ddot{\varphi}_k + \beta_{kr} \dot{\varphi}_k + \gamma_{kr} \varphi_k) = 0, \quad 1 \leq k \leq n, \quad (\text{I})$$

kde Σ' značí součet pro všechna r , vyjímajíc $r = k$.

Když k -tý element koná složený pohyb kmitavý definovaný rovnicemi (I), nemusí obecně ještě každý z nespřažených elementů konati jednoduchý harmonický pohyb, t. j. nemusí jeho kmity býti stabilní. Chci nalézt, jaké musí býti podmínky mezi koeficienty původními a koeficienty, jež přistupují sprážením, aby rovnice (I) dávala stabilní kmity, čili aby sprážením vznikly z původních kmitů kmity stabilní.

Označme

$$a_{kk} = a_k + \sum_r \alpha_{kr}, \quad b_{kk} = b_k + \sum_r \beta_{kr}, \quad c_{kk} = c_k + \sum_r \gamma_{kr},$$

pak rovnice (I) nabývá tvaru

$$\sum_{r=1}^n (a_{kr} \ddot{\varphi}_r + b_{kr} \dot{\varphi}_r + c_{kr} \varphi_r) = 0, \quad 1 \leq k \leq n, \quad (\text{II})$$

a součet se nyní vztahuje pro všechna $1 \leq r \leq n$. Podmínka existence řešení tohoto systému rovnic zní

$$\begin{vmatrix} a_{11}\lambda^2 + b_{11}\lambda + c_{11}, & a_{12}\lambda^2 + b_{12}\lambda + c_{12}, & \dots, & a_{1n}\lambda^2 + b_{1n}\lambda + c_{1n} \\ a_{21}\lambda^2 + b_{21}\lambda + c_{21}, & a_{22}\lambda^2 + b_{22}\lambda + c_{22}, & \dots, & a_{2n}\lambda^2 + b_{2n}\lambda + c_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{n1}\lambda^2 + b_{n1}\lambda + c_{n1}, & a_{n2}\lambda^2 + b_{n2}\lambda + c_{n2}, & \dots, & a_{nn}\lambda^2 + b_{nn}\lambda + c_{nn} \end{vmatrix} = 0;$$

upravením

$$\alpha_0 \lambda^{2n} + \alpha_1 \lambda^{2n-1} + \dots + \alpha_{2n} = 0,$$

kde α jsou známé funkce a, b, c .

Nechť prvý koeficient $\alpha \neq 0$ — postupujeme-li od nejvyšších mocnin — má index $2n - m$; dělme rovnici tímto koeficientem a výslednou rovnici pišme tvarem

$$f(\lambda) \equiv \lambda^m + \beta_1 \lambda^{m-1} + \beta_2 \lambda^{m-2} + \dots + \beta_m = 0, \quad (\text{III})$$

kde

$$\beta_k = \frac{\alpha_{2n-m+k}}{\alpha_{2n-m}}, \quad 1 \leq k \leq m.$$

Aby systém diferenciálních rovnic (II) dával stabilní kmity, k tomu je nutné a stačí, aby rovnice (III) splňovala podmínky:

1. nulový kořen může míti jen jednoduchý; když má nulový kořen, zavedeme funkci $F(\lambda) = f(\lambda)/\lambda$; jinak $F(\lambda) = f(\lambda)$; stupeň $F(\lambda)$ označme m' ;

2. signatura kvadratické formy

$$\sum_{\xi=1}^{m'} \sum_{\eta=1}^{m'} s'_{\xi+\eta-2} \lambda_{\xi} \lambda_{\eta},$$

kde s' jsou potenční součty kořenů charakteristické rovnice $F(\lambda) = 0$, musí být aspoň o 2 nižší, nežli je její hodnota;

3. $\beta_{m'-2\nu} > 0$ a buď všechna $\beta_{m'-2\nu-1} > 0$, anebo všechna $\beta_{m'-2\nu-1} = 0$ pro $0 \leq \nu \leq \left[\frac{m'-1}{2} \right]$;

4. když signatura kvadratické formy

$$\sum_{\xi=1}^{\tau} \sum_{\eta=1}^{\tau} s_{\xi+\eta-2} y_{\xi} y_{\eta},$$

je ρ , při tom s jsou potenční součty kořenů největší společné míry

$$d(y) \equiv d_0 y^{\tau} + d_1 y^{\tau-1} + \dots + d_{\tau} = 0$$

dvou polynomů $g(y) = g(\lambda^2)$, $h(y) = h(\lambda^2)$, utvořených jednak z členů o sudých mocninách λ , jednak z členů o lichých mocninách λ rovnice $F(\lambda) = 0$; $F(\lambda) = g(\lambda^2) + \lambda h(\lambda^2)$, pak musí být

$$\Delta_{\nu} > 0 \text{ pro } 1 \leq \nu \leq m' - 2\rho,$$

při tom

$$\Delta_{\nu} = \begin{vmatrix} \beta_1 & \beta_3 & \beta_5 & \dots & \beta_{2\nu-1} \\ 1 & \beta_2 & \beta_4 & \dots & \beta_{2\nu-2} \\ 0 & \beta_1 & \beta_3 & \dots & \beta_{2\nu-3} \\ & & & \ddots & \\ & & & & \beta_{\nu} \end{vmatrix}.$$